

LOVÁSZ DOROTTYA

ELTE ÁJK Politikatudományi Doktori Iskola

Márki-Zay Péter politikai stílusa - A politikai stílus kutatásának elmélete, módszere és gyakorlata

A stílus a politikatudományban több jelentéssel bír. Míg az ókori görög retorikai hagyományok a stílus fogalmát az alkalomhoz illő beszéddel azonosították, a választói magatartás-elmélet már egy pártválasztást befolyásoló tényezőként határozta meg azt. Más megközelítések, például mint amilyen a vezetéskutatás, a vezetési stílust a hatékony politikai cselekvéssel azonosította. A szemiotikai megközelítés pedig a verbális és non-verbális jelek együttes jelentéseként deklarálta a stílus fogalmát. A megközelítések kutatási irányonként és nézőpontonként eltérők lehetnek, de abban egyetértenek, hogy a stílust a politika lényegi elemeként feltételezik.

Robert Hariman 1995-ben megjelent *Political Style: The Artistry of Power* című könyvében a korábbi megközelítésektől eltérő megvilágításba helyezte a politikai stílus fogalmát. Hariman a politikát egyfajta művészetként értelmezi, ahol a politikai siker gyakran összefüggésben áll az esztétikával. Interdiszciplináris megközelítése a bölcsészet és a társadalomtudomány határán mozog. Az általa meghatározott négy politikai stílust (realista, bürokratikus, udvari, és köztársasági) irodalmi alkotások segítségével mutatja be. Ugyan Hariman nézőpontja ötvözi a retorika és a szemiotika eszközkészletét, stílus-kutatásának hiányossága, hogy könyvében kizárólag szövegek elemzésével foglalkozik. A szövegeken túlmutató információforrások vizsgálata, mint például a képek, mozgóképek, testbeszéd vagy a viselet és öltözet kimarad az elemzéséből.

Jelen kutatás célja kettős. Elsődleges célja a Hariman által létrehozott négy stílus kategóriából indikátorokat meghatározni, majd ezeket tipológiaiá alakítani, hogy politikai szereplők stílusát azonosíthassuk vele. A második célja pedig az egyes stílusokhoz tartozó vizuális elemek detektálása, hogy kiegészítsem az eredeti harimani, kizárólag szöveges alapú kutatást. A kutatás Márki-Zay Péter, a 2022-es országgyűlési választás ellenzéki miniszterelnök jelöltjének politikai stílusát vizsgálja saját közösségi médiaplatformján (Facebook) nyilvánosságra hozott szöveges és képi anyagokon keresztül.